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	ÜRETİM ve İSTİHDAM


*Ziya Can KOÇAK


ÖZET

İnsan faktörü göz önüne alınarak ve bütünü oluşturan alt sistemlerin ana temaları sistem yaklaşımı ile yoğrularak, ülkemizin en büyük sorunu olan ÜRETİM ve İSTİHDAM konusunda bu araştırma hazırlanmıştır. İnsanların bir araya getirerek oluşturdukları toplumlar, bir sistem dinamiği yaklaşımıyla ele alınarak incelenmiştir. Bu incelemelerde toplumu meydana getiren insanlar, araç-gereçler, makineler vb. gibi öğeler, ana sistemi oluşturan alt sistemler olarak ele alınmıştır.

Araştırma iki ana bölümden oluşmuştur. Birinci bölümde, olmazsa olmaz şart olan HEDEFLER (amaçlar)’den stratejik ve güncel olanlar ele alınmıştır. Bu şekilde tespit edilen hedefler birer PROJE olarak belirlenmiştir. Sayfa kısıtı olması nedeniyle, söz konusu projelerin özüne ve şu anki mevcut durumuna kısaca değinilmiştir.

Ülkemizde resmi-özel tüm sektörlerde yaşanan temel sıkıntı; ana hedeflerimizin olmayışı, mevcut olan ve günü kurtaran tali hedeflerin ise ana hedefler gibi ele alınarak çözüm aranması, bu tali hedeflerimizde de bir öncelikler stratejimizin bulunmayışı, kaynak temininde önümüze çıkan olumsuzluklar ve mevcut kaynaklarımızın da bilinçsiz bir şekilde heba edilmesi (ormanlarımızın yok edilmesi, bankalarımızın hortumlanması vb), kısaca YÖNETİM zafiyetimizdir.

İkinci bölümde, mevcut kaynaklarımızın en ekonomik, verimli ve etkin bir şekilde değerlendirilerek yukarıda açıklanan bu zafiyetimizin ortadan kaldırılması için, devletimizce yeni bir organizasyon yapısının, yani bir PROJE MÜSTEŞARLIĞI’NIN oluşturulması ve oluşturulacak bu yapının bilimsel olarak nasıl, ne şekilde olacağının anlatımı ve sonuç olarak bu müsteşarlığın görev, yetki ve sorumluluk alanı ile ilgili çok kısa bilgiler verilmiştir. 

I. BÖLÜM - STRATEJİK HEDEFLER

GİRİŞ

Üretim ve İstihdam konusunda ilk önce ülkemizin ANA HEDEFİ belirlenmelidir. Buna paralel olarak, çağımızın gereği olan öncelikler stratejisine göre 5 yıllık planların yanı sıra, gelecek en az 50 yılın alternatifli olarak planlanması gerekmektedir. Bu araştırmanın ana teması, bu düşünceye yardımcı olabileceği düşünülen ve temel stratejiyi oluşturabileceği değerlendirilen yol ve yöntemlerin ana hatlarıyla ortaya konmasıdır. Üretim ve istihdam birbirine bağlı ve direkt olarak etkileyen, ülkemizin de gelişmişlik yolunda karşılaştığı en büyük sorunlardan biridir. Her türlü sistemin sağlıklı olabilmesi için ADALET birinci öncelikli olup, hukuksal tüm problemlerin etkili ve pratik çözüme kavuşturulması çalışmalarına süratle başlandığı ve tamamlandığı kabul edilmiştir. Bu kapsamlar çerçevesinde araştırma şekillendirilmiş, sayfa kısıdı olduğundan detaylara girilmeden kısa zamanda sonuç alınabilecek şekilde dizayn edilmiştir.

Üretim; insan gücüne dayalı olarak ele alındığında istihdamı artırıcı, otomasyona dayalı olarak ele alındığında ise istihdamı azaltıcı bir etki yapmaktadır. Bilindiği gibi sanayi üretiminde temel girdiler sermaye, işgücü (Bilgi Dahil), makine, enerji ve hammaddedir. Ancak hizmet üretiminde ise hammadde yoktur. Çağımızda en kolay kazanç, üretim için ihtiyaç duyulan girdilerin niteliklerinin aynı kalması koşuluyla daha ucuza temin edilmesidir. Sırf bu açıklamaya dikkat edilse bile sanayi üretimi (mal üretimi) ihmal edilmeden, hizmet üretimine önem verilmesinin daha az maliyetle (hammadde yoktur) üretim ve istihdam sağlayabileceği görülebilecektir.

Ülkemiz 1980’li yılların başlarından itibaren sanayileşme konusunda büyük aşamalar kaydetmiştir. Özellikle tekstil başta olmak üzere, beyaz eşya ve hatta otomotiv sektöründe dünyaya açılmıştır. Bu konuda Sanayi Bakanlığımızın lokomotif görevini üstlenerek ve sanayimizin ARGE çalışmalarına destek vererek, gelecek ile ilgili en az 50 yıllık bir projeksiyon planı hazırlaması gerekmektedir. 

Başta Amerika, Japonya ve Almanya olmak üzere ekonomik açıdan gelişmiş ülkelerde, bu konuda geliştirilen planlamalar birer PROJE ŞEKLİNDE ele alınmakta ve sürekli kontrol altında tutularak hedef ve sonuçlar ile ilgili veriler kıyaslanmakta, problem oluştuğunda ise projelerde düzeltici tedbirler uygulamaya sokulmaktadır. Bahis olunan bu üç ülke kapsamı Almanya yerine Avrupa olarak ele alınıp; üretim ve istihdam işbirliğinde en az üç ana hedefimiz olmalıdır.

Gelişmiş ülkelerin proje planlama teknikleri hemen hemen birbirinin aynıdır. Bu teknikler kullanılarak Güçlü ve Büyük Türk Ekonomisi için Üretim ve İstihdam Politikaları oluşturulması isteniliyorsa, ilk önce bu iş ve işlemler için bir alt yapı sistemi oluşturulması gereklidir. Daha sonraki aşamada konu kapsamındaki her işlem bir proje gibi ele alınmalı ve konusunda uzman, resmi-özel sektör temsilcileri, üniversiteler ve sivil toplum kuruluşları temsilcilerinin oluşturacağı bir çalışma gurubunca, proje planlaması teknikleri kullanılarak (CPM ve PERT dahil) konu zaman içerisinde izlenebilecek ve kontrol altında tutulabilecek dinamik bir yapıya kavuşturulmalıdır.

Bu sistemin kurulduğu varsayımından hareketle ve nüfusunun çoğunluğunun genç olduğu bir toplum olduğumuz dikkate alındığında, öncelikli olarak istihdam konusu ele alınmalı (bu aynı zamanda üretim demektir), acil önlem ve tedbirler ortaya konulmalıdır. Bu araştırmanın bundan sonraki bölümünde yaklaşık birkaç yüz sayfayı bulan asıl araştırmamın önemli bulunan konuları birer hedef şeklinde ele alınarak ilgililerin dikkatine sunulmuştur.

STRATEJİK HEDEFLER

İstihdamın temel taşlarından biri üretim, üretimin temeli ise yatırımdır. Yatırım ise sermaye’ye dayanır. Ülkemizin sermayesi ise sahip olduğu kaynaklardır. Bu kaynaklar;

a. Yeraltı Doğal Kaynaklar:

I. Madenler,

II. Kaynak suları,

i. İçme suları,

ii. Enerji ve sağlık verici (Jeotermal) su kaynakları,

b. Yerüstü Kaynaklar:

I. 
Su kaynakları,

i. Tatlı su kaynakları (Göller, Nehirler vb.),

ii. Tuzlu su kaynakları (Denizler),

III. Tarihi ve turistik yerler,

IV. Üretimle ilgili maddi kaynaklar (Mal ve Hizmet),

i. Sanayi tesisleri (Organize Sanayiler, Fabrikalar, Atölyeler vb.),

ii. Finansal (Para, Altın, Hisse senedi ve Tahvil, Barter vb.),

iii. Tarım, orman ve hayvancılık,

iv. Hizmetle ilgili (Sosyal Alanda, Ulaştırma - İletişim, İç - Dış Ticaret vb.)

V. İnsan kaynakları,

i. Eğitimciler ve öğrenciler,

ii. GİRİŞİMCİLER (spor ve sanat dahil) ve ARAŞTIRMACILAR,

iii. Yöneticiler ve denetimciler,

iv. Sağlık ve teknik alanda görevli personel,

v. İşverenler, işçiler, memurlar, esnaf-sanatkarlar vb.

vi. Hava ve uzay

a. Yeraltı Doğal Kaynaklar:

İnsanın varoluşundaki ilk üretim kaynağı TOPRAK’ TIR. İlk önce sahip olduğumuz en büyük SERMAYE olan toprağımızı değerlendirmemiz gerekir. Toprağımızın altı ve üstü olmak üzere iki ayrı üretim kaynağı olduğu hepimizce bilinmektedir. 

I. Madenler,

Yeraltı kaynaklarımızdan olan madenlerimiz konusunda bir örnek dikkate alındığında, Anadolu toprakları 4000 yıllık mermer ve türevleri üreticisidir
. Dolayısıyla bu konuda neredeyse tekel pozisyonundadır. Yurtdışında bu konuda birbirleriyle rekabet halinde olan yine bizim şirketlerimizdir. Bunu engelleyecek ve bir düzene sokacak bir örgütlenmeye ihtiyaç vardır. Benzer şekilde güncel konu olan BOR, THORYUM, ALTIN
 vb. dikkate alındığında YERALTI DOĞAL KAYNAKLARIMIZ MADENLE-RİMİZ adı altında bir proje ele alınmalıdır. 

II. Kaynak Suları,
i. İçme Suları,

Türkiye’nin yeraltı kaynaklarından olan ve sulama amaçlı da kullanılabilen içme suları kaynaklarımızın yıllık çekilebilirlik su potansiyeli 12,3 km3, Devlet Su İşleri’nce (DSİ) tahsis edilen yıllık miktar 9,4 km3, fiili yıllık tüketim 6,0 km3, olup
, bu kaynaklar süratle değerlendirilmeye alınmalıdır. Amerika ve İspanya’ dan kalite ödülü bulunan, Sultan II. Abdülhamit’in emriyle kurulan ve şu an 100 yaşında olan HAMİDİYE KAYNAK SULARI, içme suyu kaynaklarının önemi konusunda en çarpıcı örnektir. Bu ve benzeri nedenlerle YERALTI DOĞAL SU KAYNAKLARIMIZ adı altında bir proje ele alınmalıdır. 

ii. Enerji ve sağlık verici (Jeotermal) su kaynakları,

Diğer önemli bir yeraltı kaynağımız ise enerji elde etmede de kullanılan Jeotermal kaynaklardır. Ayrıca sağlık alanında (kaplıcalar-Sivas Kangal ilçesi Kavak köyü Balıklı Çermik kaplıcaları sedef hastalığına iyi gelen en ünlülerinden biridir ve ne yazık ki Almanlar tarafından balıklar yasadışı yollarla ülke dışına kaçırılarak üretimine başlanmıştır., çamur banyoları vb.) kullanılan bu değerli kaynağımız ile ilgili JEOTERMAL SU KAYNAKLARIMIZ adı altında bir proje ele alınmalıdır.

b. Yerüstü Kaynaklar:

Başta ormanlarımız, su kaynaklarımız, insan kaynaklarımız ve tarihi-turistik zenginliklerimiz olmak üzere yerüstünde de sahip olduğumuz eşsiz değerlerimiz vardır. Özellikle yeraltındaki tarihi eserlerin süratle talandan kurtarılması ve turizm ekonomimize kazandırılması amacıyla, özel sektörün de bu konuya eğilmesi için gerekli planlamalar ve projeler yapılmalıdır. 

Bunun yanı sıra, yerüstü su kaynaklarımızın stratejik bir önemi olduğu tüm dünyaca bilinmektedir
. Ülkemiz su kaynaklarının oluşumuna katkısı olan yıllık yağış ortalaması (aritmetik) 642,6 mm ve yine ülkemize düşen yıllık ortalama yağış miktarı 501,0 Km3 dür
. 

Yerüstü su kaynaklarımızın yanı sıra, orman kaynaklarımız da en etkili bir şekilde değerlendirilmelidir. Gerçekleştirilecek bir projeyle kontrolsüz bir şekilde tahrip olan orman arazilerimiz ve su alanlarımız paraya dönüştürülmeli ve bir daha tahrip edilmeyecek şekilde kanunla koruma altına alınmalı, kıraç yörelerimiz ise süratle orman yapısına veya sağlıklı bitki örtüsüne geri kavuşturulmalıdır. 

I. Su kaynakları,

i. Tatlı Su Kaynakları (Göller, Akarsular vb.),
Göller; doğal hayatın yaşatılması, çevre koşullarının bozulmaması kısıtları dahilinde başta turizm sektörü olmak üzere devlet kontrolünde ve kalifiye-kaliteli personelle işletilerek gelir getirici ve istihdam artırıcı bir kaynak olarak kullanılmalıdır. Bu konuda Tuz Gölü’ nün dışında bir başka örnek vermek gerekirse Türkiye’nin en büyük tatlı su gölü olan Konya’nın Beyşehir ilçesindeki BEYŞEHİR gölünde bulunan 33 ada, el değmemiş tarihi ve doğa güzellikleriyle turizme kazandırılacağı günü beklediği belirtilmektedir
.

Ülkemizin en önemli doğal kaynaklarından birisi olan ve balıkçılık, doğa sporları (rafting vb.) yapılabilen akarsularımızın temel stratejik önemi, içme suyu ve enerji kaynağı olarak kullanılabilmesidir. Ülkemizden doğup, sınırlar ötesine akan bazı akarsularımızın ise uluslararası stratejik önemi vardır. Ülkemizin yerüstü sularının yıllık yüzey akış miktarı 186,05 Km3, yıllık yüzey akış/yağış oranı % 37, yıllık tüketilebilir su miktarı 95,00 Km3, fiili yıllık tüketim 33,30 Km3’ tür
.

Yukarıdaki su ile ilgili verileri ülke bazında net olarak açıklayacak bir örnek vermek gerekirse, NORVEÇ bu konuda en çarpıcı örnektir. 1900’lü yılların başında Avrupa’nın en yoksul ülkesi olan NORVEÇ, 1960 yılına kadar Hidro Elektrik Santral (HES) potansiyellerini geliştirmek suretiyle Dünyanın sayılı zengin ülkelerinden birisi olmuştur. Ülkemizde de yapılacak öncelik sıralamasında HES’ lere öncelik verilmelidir. Üretim, Yatırım ve İstihdam dikkate alındığında, ülke olarak şu anda tüm HES potansiyelimizi kullanıyor olabilsek 400.000 kişiye istihdam sağlanabileceği, Devlet Su İşleri (DSİ) araştırmalarından ortaya çıkmaktadır. Yine DSİ araştırmalarında ise Türkiye’nin su zengini değil aksine su fakiri bir ülke olduğuna dikkat çekilmekte ve suyun her zerresinin depolanması gerektiği vurgulanmaktadır. Yine aynı kaynak, 30 sene içerisinde 450 tane barajın, yıllık 2 milyar dolarlık yatırım yapılarak bitirilmesi gerektiğini belirtmektedir
. Yukarıda açıklanan bu önemli kaynaklar konusunda, TATLI SU KAYNAKLARIMIZ adı altında bir proje ele alınmalıdır.

ii. Tuzlu Su Kaynakları (Denizler),

Ülkemiz üç tarafı denizle çevrili ve 8 milyon metre uzunluğunda sahil şeridine sahiptir. Denizlerimizin, Ticaret, Su Ürünleri* (gıda, kozmetik vb.), Ulaşım, Enerji ve Deniz Araçları (Gemi, Yat, Bot, Tekne vb.) inşa sanayi
 konularıyla dikkate alındığında, ülke istihdamına ve kalkınmasına çok büyük katkı sağlayabileceği görülebilecektir. Bu konuda iki çarpıcı örnek verilebilir. Bu örneklerden ilki enerji ile ilgilidir. Şöyle ki;

Enerji paradır ve 1 metre sahil uzunluğunun DALGA ENERJİSİ dikkate alındığında 20 KW’ lık bir üretim gücü vardır. Toplam sahil uzunluğumuz 8 milyon metre dikkate alındığında 1,6 X 105 MW’ lık bir enerji kaynağı potansiyelimiz vardır
. Bu kaynağın % 25 oranı gerçekleştiğinde 40.000 MW’lık bir değer ifade etmektedir. 1 KW enerjinin devlete maliyetinin ise yaklaşık ortalama 5 cent civarında olduğu gözönüne alındığında söz konusu kaynağın maddi getirisinin büyüklüğü ortaya çıkmaktadır. Bu değerli kaynağımız ile ilgili DALGA ENERJİSİ adı altında bir proje ele alınmalıdır.

Söz konusu bu doğal kaynaklar konusunda dolaylı etkisi olan diğer önemli bir konu ise Deniz Ticaretidir. Karayolu, Demiryolu ve Havayolu ulaşımı kontrol ve geliştirme altında denetime alınmalı ve ülkemizce göz ardı edilen Denizyolu taşımacılığına önem verilmelidir. 300 Milyar Amerikan Dolarlık deniz ticaretinden komşumuz Yunanistan 150 Milyar ABD doları, biz ise 3 Milyar ABD doları aldığımız dikkate alındığında konunun önemi daha net ortaya çıkmaktadır
. “Suyun üstüne hakim olamayan, altına da olamaz” ve “Su akar Türk bakar” sözleri dikkate alındığında, bu konuda DENİZLERİMİZ ve TİCARET adı altında bir proje acilen ele alınmalıdır.

II. Tarihi ve Turistik Yerler,

Turizm, diğer bir tanımla bacasız sanayi olarak adlandırılan sektörümüz, ülkemizin doğal zenginlikleri, tarihi ve turistik öneme haiz yerleri dikkate alındığında şu anki mevcut konumunda olmaması gerekmektedir. Tur operatörlüğünden, rehberliğe, aşçılıktan, şoförlüğe kadar çok geniş bir istihdam alanı olan bu konuda, devletimizce alınacak acil önlemleri içeren ve maksimum faydayı sağlayabilecek bir proje geliştirilmelidir. 

Söz konusu proje kapsamında Turizm potansiyeli olan kaynaklar titizlikle araştırılmalı ve etkili bir reklam kampanyasıyla bu kaynaklardan uygun görülenler tüm dünyaya açıklanmalıdır. Bu konuda daha önce Beyşehir Gölü örnek verilmişti. Bunun gibi ülkemizde, SİT alanı olarak ilan edilen 830 doğal alanın
 her biri için ve bunlara ek olarak belirlenecek diğer turizm potansiyeli olan alanlarda dahil edilip, birer proje hazırlanarak, bu projeler en kısa sürede uygulamaya geçilmelidir. 

Kaynakları kısıtlı, ekonomik açmazları olan ve borç yükü altındaki ülkemizde, turizm sektörünün büyük önem taşıdığı ve bu sektörün bir parçası olan deniz turizminin ülkeye kazandırdığı gelirin ise toplam turizm gelirlerinin % 20’ sini, yani 2 milyar Amerikan Dolarını bulduğu, deniz turizmine yapılacak altyapı ve idari düzenlemelerle bu gelirin 5 milyar Amerikan Dolarına çıkabileceği belirtilmektedir
. 
Ayrıca kalifiye işgücünde mevsimsel işsizliğe neden olan bu sektör (Örneğin; tur rehberleri yazları çalışıp, kışları işsiz beklemektedir.) Milli Eğitim Bakanlığımız ile bu konuyu koordine edip, kış aylarında özellikle yabancı dil eğitimi konusunda okullarımıza destek sağlayarak mevsimsel işsizliği kısmen önleyebilir.

III. Üretimle İlgili Maddi Kaynaklar (Mal ve Hizmet),

i. Sanayi Tesisleri (Organize Sanayiler, Fabrikalar, Atölyeler vb.),
Sanayileşmek, bir ülkenin refaha kavuşması için gerekli olan yollardan biridir. Şu anda üretim, yatırım, ihracat ve istihdam olarak ele alındığında sanayimizin lokomotifi olan Tekstil sanayimizde ve diğer sanayi kollarında, sadece tezgah değil, tezgahı üreten makine sanayi başta olmak üzere, savunma sanayi (Karadeniz’de-Konya’da alternatifli silah üretimi, stinger füzelerinin etkinliğinin artırılması, ülkemiz hava savunma sisteminin güçlendirilmesi, denizlerimize tam hakimiyet sağlanması vb.), Gemi İnşa Sanayi, Orman Sanayi vb. gibi alanlarda ele alınarak, sanayimizin ürün çeşidi yelpazesi genişletilmelidir. Sanayide en önemli unsur ise üretilenin satışını ve albenisini arttıracak ambalaj sanayiinin en etkili seviyeye getirilmesidir.

Avrupa ve orta doğunun en büyük mobilya üretim bölgesi olan, yaklaşık olarak kayıtlı 55.000 civarında esnafı istihdam eden Ankara – Siteler mobilyacılar sanayi bölgesi örnek alındığında, faaliyetlerinin tamamına yakınını iç piyasa için, çok az bir miktarını dış piyasa (ihracat) için harcayan bu üretim üssümüz, yapılacak çok basit bir kaç düzenlemeyle uluslararası bir üretim üssü haline getirilebilir. Bu konuda bir örnek verilmesi gerekirse, hammadde girdilerinin çevre ve insan sağlığı dikkate alınarak kullanılması, kısacası üretimde temel girdi olan SUNTANIN ve BOYANIN uluslararası standartlara uygun kullanılmasıyla birlikte, bir anda ürünlerin ihracata, yani dış pazara uygun hale gelmesi potansiyelini sağlayacaktır. Bununla ilgili bir proje geliştirilmeye çalışılmalıdır.

Birer üretim üssü olmalarının yanı sıra istihdam kaynağı olmaları ve bir ülke ekonomisinde önemli bir yeri bulunması özellikleri dikkate alındığında, Organize Sanayi Siteleri ile ilgili iş ve işlemlerde optimum faydayı sağlayacak önlemler acilen alınmalıdır. Örnek olarak Ankara-İvedik Sanayi Sitesi
 dikkate alındığında, 12.600 işyerini bir araya getiren ve tam kapasitede 200.000 kişi istihdam edilen bu sanayi sitesinin ülke ekonomisine 2 katrilyon TL civarında bir katkısı bulunabileceği belirtilmektedir. 

Ayrıca, yukarıda bir örnekle önemi açıklanan bu sanayi sitelerine mutlaka birer sağlık birimi, eğitim ve sosyal tesisler ile İÇ ve DIŞ TİCARİ İLİŞKİLER ve BAĞLANTILARIN sağlanabileceği ve içerisinde otel, lokanta, toplantı ve konferans salonu, banka ve ofislerin bulunduğu birer TİCARET MERKEZİ acilen inşa edilerek, üniversitelerden belli derecelerle mezun olan gençlerimiz istekte bulunduklarında bu ofisler kira bedeli alınmaksızın, serbest iş yapabilmeleri amacıyla tahsis edilmeli ve bu gençlerimiz ayrıca devletimizce sosyal güvence şemsiyesine alınmalıdır. 

Bu şekilde oluşturulacak ORGANİZE SANAYİ tesisleri, TİCARET merkezleri ve SAĞLIK birimleri ile takviye edilerek, yürütülecek tüm iş ve işlemler çağa uygun hale getirilmelidir. dünyada yaklaşık 400’e yakın yerde örgütlenen Dünya Ticaret Merkezi (WTC - Merkezi New York’ ta bulunan ve terörist saldırılarda yıkılan) istihdam ve ticari faaliyetlerin organize edilerek optimize edilmesi konularında verilebilecek en çarpıcı örnektir. 

Sanayi konusunda, Çevre, Kalite ve Verimlilik dikkate alınarak hedefler tespit edilmelidir. Bu açıklama dikkate alındığında bu hususu göz önüne alan ülkelerin birer ürünle anıldığı görülebilecektir. Örnek, Çelik-İsveç, Halı-İran, Hafif silah-Belçika, Otomobil-Almanya, Saat-İsviçre, Şarap-Fransa, Elektronik-Japonya, Giyim-İtalya vb. Bu konuda bir, hatta bir kaç proje olarak ele alınıp, ülkemiz menfaatleri doğrultusunda işleme sokulmalıdır.

ii. Finansal Kaynaklar (Para, Altın, Hisse senedi ve Tahvil, Barter vb.),
Finansal Kaynak elde etmek, bu kaynakları belirlenecek bir öncelikler stratejisine göre ve zamanında kullanmak, korumak her türlü iş ve işlemin temelidir. İstihdam ve üretimin ana yolu, finansal kaynak temin etme, bu kaynakları rantabl ve koruyarak kullanma
 ve önceliklere göre yatırım yapma stratejilerinden geçer. Ne yazık ki ülkemiz bu konuda ÖNCELİKLER STRATEJİSİNDEN yoksundur. Yakın tarihte verilebilecek en önemli örnek, Türkiye’ de karşılaşılan ekonomik krizi nedeniyle Balkan ülkeleri tarafından geliştirilen ve uygulanan yabancı yatırımın teşviki projesi sonucu, ülkemiz finansal ve üretim kaynaklarının büyük bölümü bu ülkelere kaymıştır. 

Ayrıca şu an üretim ekonomisi yerine uygulanan rant ekonomisinin
 dünyada bir benzeri olmadığı gibi, faydası bir yana, zararının olduğu yıllar önceden devletimizin kurucusu Mustafa Kemal ATATÜRK tarafından dile getirilmiştir. “Çalışmadan, öğrenmeden, yorulmadan rahat yaşamanın yollarını alışkanlık haline getirmiş milletler, evvela haysiyetlerini, sonra hürriyetlerini ve daha sonra da istikballerini kaybetmeye mahkumdurlar.”

Sonuç olarak, finansal kaynaklar üretimden paraya dönüşmüşse ve tekrar üretime dönüşebilecekse yararlıdır. Aksi taktirde, sadece mutlu bir azınlık oluşturmaya ve işsizliğe ve toplumları tahrip etmeye yol açar. Üretim ekonomisi dışında bu olumsuzlukları engellemenin bir yolu da İÇ ve DIŞ TİCARET ile ilgili stratejik bağlantıların gerçekleştirilmesidir. 

Bu bağlantılardan yurtdışıyla ilgili olan ve halen sağlıklı bir şekilde devam eden ve özellikle bu araştırmanın başında belirtilen üç ana hedeften ikincisi olan Japonya-Türkiye ilişkisi bu konuda verilebilecek en önemli örnektir. İki ülke ilişkileri süratle geliştirilmelidir. Bunun için gerekli altyapı ve doğal özellikler uygundur. Şöyle ki; Japonya’nın yüz ölçümü Türkiye’nin yarısı kadar, nüfusu ise yaklaşık Türkiye’nin iki katıdır. Japonya’ da deflasyon, Türkiye’de ise enflasyon vardır. Her iki ülkenin dilinin temelini Ural-Altay gramer yapısı oluşturmaktadır. Japonya’ da resmi işsizlik oranı % 5 ve bizde ise % 2,5 olarak gözükmektedir. Japonya başta enerji olmak üzere hemen hemen tüm hammaddelerde dışa bağımlıdır. Bizde ise çoğu hammadde boldur ve hatta israf edilmektedir. Buraya kadar açıklananlar dikkate alındığında iki ülkenin her konuda stratejik işbirliğine gitmesiyle; başta istihdam olmak üzere, ticaret, sağlık, eğitim, finansal, sanayi, teknik ve üretim alanlarında her iki ülkeye de büyük faydalar sağlanabileceği rahatlıkla görülebilecektir.

Bunun yanısıra, yurtdışında özellikle bu araştırmanın başında belirtilen üç hedeften birincisi olan Amerika’nın başta silikon vadisi imkanları ülkemiz şirketlerince teknik amaçlı olarak değerlendirilmeli, bu şekilde yatırımlar yaparak, bu yatırımların geri dönüş finansal kaynakları hem Amerika içerisinde, hem de dışında istihdama yöneltilmelidir. Tüm bu işlemlerin doğal sonucu ise ülkemizin Amerika’ da bir LOBİ oluşturmasına kadar giden bir süreç olabileceği gayet açıktır
. Ayrıca bu ülkeden ayrılabilecek 500 milyar USD tutarındaki Arap sermayesinin ülkemize yatırım yapması olasılığına karşı stratejilerimiz şimdiden belirlenmelidir.

Bunlarla birlikte, yurt dışına çıkan üretim gücümüz
 ve finansal kaynaklarımızın geri dönmesi için gerekli yasal düzenlemeleri ve özendirici teşvikleri (yabancı yatırımcı dahil) süratle almalıyız. Sonuç olarak; finansal konular birkaç proje olarak ele alınıp, ülkemiz menfaatleri doğrultusunda süratle işleme sokulmalıdır.

iii. Tarım, Orman ve Hayvancılık

Dünyada gıda üretimi dikkate alındığında yıllar önce tamamen bağımsız olan ülkemiz ne yazık ki yanlış politikalar sonucu günümüzde gıda ile ilgili konu (tarım ve hayvancılık) başta olmak üzere dışa bağımlı hale gelmiştir.

Ülkemiz istihdamının 3’te biri ve yıllık ihracatımızın % 7’ si tarımdan (çiftçilik) sağlanmaktadır. Bir bu oran kadar tarım sektörünün ülke ekonomisine katkısı artırılabilir. Şöyle ki; sadece Amerika, İsrail ve Türkiye’de tohumları bulunan TATLI SHORGUN bitkisi üretimi veya KANOLA bitkisi üretimine yönelinirse (aynı zamanda bu iki bitki enerji kaynağı yani BİYODİZELDİR), ülkemiz ekonomisine birden fazla katkı sağlayabileceği görülebilecektir. Bunun yanı sıra; Dardanel grubunun üretmeye başladığı ve İzmir/Menemen ilçesinde istihdama yol açan “kalp enginarı” üretimi gibi, özellikli tarımsal üretimler ön plana çıkarılmalıdır. Bu tip örnekler, Dünya KEKİK ticaretinde % 70 paya sahip olan ve patenti alınan Türk kekiğinden
, gül ve türevlerinden, ısırgan otuna kadar alternatif tıpta da kullanılanlara kadar çok geniş bir yelpazeyi içerebilecek genişliktedir. Bu konuda ambalaj sanayi destekli ve İHRACAT hedefli, Tarımda Stratejik Hedefler adı altında bir proje ele alınmalıdır.

Benzer şekilde Ankara Tavşanı (Angora)
 gibi eti, gübresi, derisi ve yünü birer ekonomik kıymet olan ve sadece bu coğrafyaya has hayvanların yanı sıra, devekuşu, orkinos
 vb. gibi birden fazla fayda sağlayan hayvanlar ile ilgili çalışmalara devlet bilgi ve teknoloji katkısı sağlamalıdır. Bu konuda da ambalaj sanayi destekli ve İHRACAT hedefli, Hayvancılıkta Stratejik Hedefler adı altında bir proje ele alınmalıdır.

Ülkemiz ormanları acil olarak ele alınmalı ve ilk etapta, yangın, kaçak yapılaşma ve tarla açma gibi zararlara karşı sert yaptırımlar uygulanmalıdır. Ormanlarımız doğal hayatın birer örtüsüdür. Yanlış sanayileşme sonucu oluşan asit yağmurları bile bu örtünün baş düşmanı olduğu dikkate alınırsa, konunun önemi ortaya çıkmaktadır. Bitinya Poulownia isimli ithal ve çok kısa sürede kerestelik boyuta gelebilen ağaçlardan, ülkemiz coğrafyasına özel diğer ağaçlara kadar geniş bir yelpazeyi içeren bu konuda Ormanlarımız ile ilgili Stratejik Hedefler adı altında bir proje ele alınmalıdır.

iv. Hizmetle İlgili (Sosyal Alanda, Ulaştırma-İletişim, Elektronik-Bilgisayar ve Teknolojileri, İç ve Dış Ticaret vb.)

Tüm dünyada bilgisayarın sağladığı avantajlar ve bunun sonucu İnternet’in ve Email’in yaygın kullanımı nedeniyle; devlet ve özel sektör hizmetlerinden, ticaret, sağlık ve hatta eğitime kadar geniş bir etkisi bulunan veri tabanlı iletişim ve elektronik-sayısal ortam kullanımının sağladığı, sürat ve güvenilirlik nedeniyle, Bilgisayar ve Teknolojileri bu yüzyıla damgasını vuracak en önemli faaliyet konularından birisidir. Sağladığı istihdam ve bu istihdamı oluşturan insanların kalite düzeylerinin yüksekliği, bu sektörün önemini daha da artırmaktadır. Bu konuda devlet yönetimini de kapsayacak şekilde, Elektronik ve Bilişim Sektörleri ile İlgili Stratejik Hedefler adı altında bir proje ele alınmalıdır.

Amerika’ da çiftçilikten sonra en çok istihdam sağlayan organizasyonların başında, ticaret ile uğraşan ve bunların başında da perakende satış yapan büyük mağazalar zincirleri olduğu görülecektir
. Bu grubu, sanayi (otomobil üretimi) ikinci, paket servisi üçüncü sırada (Ulaşıma örnektir) ve fast-food (gıda) dördüncü sırada izlemektedir. Bu hususlar mutlaka dikkate alınarak birer proje hazırlanmalıdır. Bu örneğe paralel olarak, ülkemizde de başta iç ve dış ticaret olmak üzere tüm konularda yardımcı olacak bir ÜRÜN BORSALARI ve ULUSAL MARKA stratejilerinin oluşturulması gerekmektedir. Bu konuda hazırlanacak projelerin içeriğine dahil edilerek ele alınmalıdır.

Hizmet sektöründe oldukça büyük istihdam sağlayan emlak komisyonculuğu başta olmak üzere, yemek servisi sağlayan, Patent Müşavirliği yapan, çalışanlar adına iş takibi yapan, part-time çalışan vb. gibi sektörler ve insanlar, mutlaka yasal bir çerçeveye oturtularak ve sosyal güvenceleri alınarak ve bir meslek disiplini şeklini alabilecekleri örgütlenme imkanlarına kavuşturularak, etkin bir şekilde istihdama katkıları sağlanmalıdır.

Ulaşımın bir ülkenin gelişmişliğine ve istihdamına sağladığı katkı yukarıda Amerika örneğinde verilmiştir. Ulaştırma büyük bir sektör olup, ulaşımda bisiklet kullanımından, paket servisine kadar ülke ekonomisine büyük fayda sağlayan çok geniş bir yelpazeye sahiptir. 

İletişim sektöründe İnternet ve mobil telefon kullanımının ülkemizde milyonlarca kullanıcıya ulaşmasına paralel olarak, satış, teknik servis ve servis sağlama hizmetleri konusunda sağladığı/sağlayacağı binlerce kişilik istihdam göz ardı edilmemelidir.

iv. İnsan Kaynakları

Ülkemizin şu ana kadar ihmal edilen ve hesaplamalarda en az dikkate alınan değeri, insan kaynağıdır. Endüstri Mühendisliğinin diğer mühendisliklerden farklı olarak çalışmalarında ve hesaplamalarında İNSAN faktörüne yer vermesi ve ülkemizde de zamanla artan bir şekilde Endüstri Mühendisliği uygulamalarının yaygınlaşması nedeniyle bu önemli faktör yavaş yavaş ön plana çıkmaya başlamıştır. Gelişmişliğin ve çağdaşlaşmanın en önemli göstergesi, sahip olduğu nitelikli insan kaynağı olduğu unutulmamalıdır.

Genç ve dinamik bir nüfusa sahip olan ülkemizde, İNSAN KAYNAKLARI YÖNETİMİ ile ilgili bir proje hazırlanarak, hem üretim-istihdam, hem de insanların dolayısıyla toplumların motivasyon ve psikolojisinin yükseltilmesi amaçlanmalıdır.

Günümüzde ülkemizden yurtdışına, beyin göçü veya işgücü göçü şeklinde tabir edilebilen kaymalar olmaktadır. İnsan kaynakları ile ilgili bir yönetim biriminin devletimizce oluşturulmasının asıl faydası bu konuda ortaya çıkmaktadır. Kalifiye beyinler eğer yurtdışına göçmez ise, bu ülke topraklarında istihdam edilemediklerinden ve değerlendirilmediklerinden dolayı beyin göçmesine uğrayacaklar, kalifiye ustalar veya zanaatkarlar ise iş yapamadıklarından dolayı mesleki açıdan köreleceklerdir. Bunun en çarpıcı örneği yine kamu kurumlarında yaşanmaktadır. PROJE üretimsizliği nedeniyle atıl kalan ve başta teknik kadroda istihdam edilen çalışanlar, aradan birkaç yıl geçtiğinde üniversitede edindikleri bilgilerin üzerine hiçbir ilave yapamadıkları gibi, bildiklerini de unutarak veya uygulama imkanı bulamayarak atıl duruma düşmektedirler. Bunu bir diğer adı da bilindiği gibi GİZLİ İŞSİZLİK tehlikesidir.

Özellikle ülkemiz bankacılık sisteminin malum nedenlerden dolayı uğradığı zarar, kamu ya da özel bankacılık sektöründe istihdam edilen kalifiye ve çok değerli işgücünü atıl duruma sokmuş, bu nedenle pek çok insan işlerini kaybederek atıl duruma düşmüşlerdir. Bu konuda yapılacak en önemli çalışma, iş arayanlar ve eleman arayanlar ile ilgili Devletin yetkili bölümü olan iş kurumlarının mevcut bilgisayar sistemleri geliştirip, güncelleştirilmesi ve bu konuda internet hizmetlerinden de faydalanarak, bir VERİTABANI oluşturulması, insan kaynaklarının iki yönlü olarak süratle değerlendirilmesinin sağlanmasıdır. Hizmet rekabeti dikkate alındığında tıpkı özel hastanelerin, okulların benzeri olarak, devlet kontrolünde Özel İş Bulma Kurumlarının kurulması ve faaliyette bulunmasına izin verilmelidir.

Bu konu yukarıda belirtildiği gibi, bir proje olarak ele alınıp incelendiğinde, bu sorunu çözebilme gücümüz olmasına rağmen, biz toplum olarak sorunlarımızı çözmeyip ve bu konuda kolaya kaçıp, onunla birlikte yaşamayı tercih eder hale gelmiş bulunduğumuz görülebilecektir. Aynı konu, yine insan kaynaklarımızla ilgili olan ve yıllardır ülkemiz gündeminden düşmeyen ve halen bir çözüm bulunamayan tinerci ya da kapkaççı olarak adlandırılan olaylarda da görülebilmektedir.

i. Eğitimciler ve Öğrenciler

“İlim Çin’de dahi olsa gidip öğreniniz” veya “Bana bir kelime öğretenin 40 yıl kölesi olurum” vb. gibi çok değerli atasözlerine sahip olan ülkemizde, en çok ihmal edilen veya ulusal bir proje geliştirilip, zaman içerisinde uygulanmasına gayret gösterilmeyen alanların başında EĞİTİM ve ÖĞRETİM gelmektedir. Eğitim ve öğretim kelimelerinin anlam farklılığından ve EĞİTİMCİNİN EĞİTİMİNİN noksanlığı vb. gibi olumsuzluklardan ziyade, bu konuyu, devletimiz tarafından yapılan hatalardan birini örnek vererek açıklamak gerekir. Şöyle ki;

1993 yılında 2600 $/öğrenci olan devletin üniversiteye yatırımı, 2003 yılında bu oranın % 50’ den daha azına, yani 1300 $/öğrenci oranına düşmüştür. Bir de bu olumsuzluğa 11 yıl okutularak liseden mezun edilen bir öğrencinin atıl kalması eklenince, kalifiye bir istihdamda olması gereken ve istenilen en önemli temelin, yani eğitimli işgücünün büyük yara aldığı görülebilecektir. Aynı zamanda iki hatta üç dil bilmesine rağmen bir iş bulamayan üniversite mezunları da durumun vahametini ortaya net bir şekilde koymaktadır. Tüm bu olumsuz göstergeler, aslında çözümünde bu göstergelerde olduğunu ortaya koymaktadır. Bu konunun daha sağlıklı çözümleri için çok daha fazla veri toplamak ve bazı oranlarla oynamak kısa zamanda sonuç alabilecek en etkin yoldur. Bu konu şöyle açıklanabilir;

Ülkemiz Avrupa Birliğine girebilme gayreti içerisindedir. Bu gayret çerçevesinde sürekli bazı uyum yasaları çıkartılmaktadır. Burada aşama aşama oluşturulacak yeni bir stratejiyle söz konusu bu yasaların yanı sıra, Avrupa Birliğine istihdam sağlayıcı pratik çözümler de üretmeliyiz. Bunlardan bazıları şöyledir;

· Yurtdışına eleman gönderilebilmesinin önündeki yasal engeller, yapılacak düzenlemelerle süratle ortadan kaldırılmalıdır
.

· Yurtdışında bulunan ve yurtdışı mal-hizmet (müteahhitlik-işbirliği) ile ilgili talepleri ülkemize yollayan TİCARET MÜŞAVİRLİKLERİMİZ ek bir görev yüklenerek bulundukları ülkelerin ELEMAN TALEPLERİNİ DE (istenilen özellikler de dahil) ülkemize göndermeleri (Bu konu aynı zamanda Dünyada eleman niteliklerinin nasıl olduğu hakkında Milli Eğitim Bakanlığımıza da bilgi ve eğitimi düzenleyici tedbir alabilmesi amacıyla gönderilmelidir) ve bu taleplerin süratle duyurulması, ilgili kurumlarca mutlaka sağlanmalıdır. Bu konuda verilebilecek en çarpıcı örnek; 1972-1980 yılları arası, uluslararası bir şirketimiz tarafından 150.000 kişiyi yurt dışına işçi olarak götürüp
, bu işçilerin 1,5 milyar USD para ile ülkemize geri dönmeleri gerçeğidir.

· Yurtdışında özellikle bu araştırmanın başında belirtilen üç hedeften üçüncüsü olan Avrupa’da yaşayan yaşlı nüfusun zamanla artan oranı dikkate alındığında, hem beyin, hem de beden gücüne dayalı işlerin ön plana çıktığı rahatlıkla değerlendirilebilecektir. Normal lise % 70 ve meslek lisesi % 30 oranı dikkate alındığında, bu oranın meslek liseleri lehine artırılmasıyla veya 11 yıl okutulan ve işsiz bulunan kesimin 2 yıl daha okutulması veya Avrupa standartlarındaki koşulları sağlayacak (TSE Avrupa Birliğine uyum süreciyle hız verdiği uzmanlık belgelendirme çalışmasında
 kaportacı, kaynakçı, alçıcı, inşaat demircisi, aşçı vb. gibi bazı branşlarda aranan standartları belirlemiştir. Bu belgelere sahip olanlar, AB ülkelerinde rahatlıkla çalışabilecektir.) seviyeye çıkarılmasıyla veya dil öğrenimi için ek eğitim verilmesinin sağlanmasıyla veya TURSAB’ın yaptığı gibi
 iş garantili kursların açılmasıyla rahatlıkla istihdam sağlanabilecektir. 

· Yine Avrupa Birliği standartları dikkate alınarak Sümerbank örneğinde olduğu gibi resmi/özel sanayi ve ticari kuruluşlarınca birer “İŞ OKULU” kurulmalı
 ve konu Milli Eğitim Bakanlığımızın kontrolüne alınmalıdır.

ii. GİRİŞİMCİLER (spor ve sanat dahil) ve ARAŞTIRMACILAR

Girişimci bir ülkenin tuğlası, araştırmacı ise çimentosu-sıvası, sanatçısı ve sporcusu ise boyası veya dış duvar kaplamasıdır. Ülkemiz binaya benzetilip, bu açıdan gelişmiş ülkelerle kıyaslandığında, kaba inşaatı bitmiş ve tuğlaları örülmemiş, sıvasız ve boyasız terk edilmiş bir inşaat görüntüsü vermektedir.

Gerek yurtiçi ve gerekse yurtdışı yatırım ve iş yapan girişimcilerimiz belirlenecek ana stratejik hedefler doğrultusunda oluşturulacak birer projeyle acilen desteklenmeli ve yatırım yapmak, işyeri açmak suçmuş
 gibi yapılan hatalı devlet uygulamaları acilen düzeltilmelidir. Özellikle yurtdışı ticari ve ekonomik temsilciliklerimiz ve ticaret müşavirliklerimiz ve dolayısıyla elçiliklerimiz ülkesine yakışır, ciddi ve vatandaşına her an yardıma hazır bir hizmet verebilecek bir yeniden yapılanmaya (norm kadro) gitmelidir. Özellikle bu konuda en çarpıcı örnek, artık Avrupa Birliği’nin Türkiye’ den de ARGE projelerine maddi destek sağlayacak olması ve bu konu için milyarlarca Euro’luk bir kaynak
 aktarılmış bulunmasıdır. 

Ülkemiz spor-sanat alanında gençlerimizin yaptığı girişimcilik ruhu ile son yıllarda büyük yollar almış ve çok büyük maddi ve manevi faydalar sağlamıştır. Naim SÜLEYMANOĞLU’ndan, Süreyya AYHAN’a, Basketbol Milli Takımımızdan, Futbol Milli Takımımıza, Cannes Film Festivali’nde alınan birincilikten, Eurovizyon Yarışması’nda kazanılan birinciliğe kadar ülkemiz gençleri başarıdan başarıya koşmaktadır. Başta Formula yarışı ve Golf oyunu branşları olmak üzere, günümüzde popüler alanlarda da süratle uygulama çalışmaları yapılmalıdır. Spor ve Sanat (müzik, resim ve el sanatları dahil) sektörü, gençlerimizin boş zamanlarını değerlendirebileceği ve bu sektöre yatkın olanların değerlendirilip, istihdam edilebileceği bir alan olup, bu konuda bir proje hazırlanmalıdır.

Araştırmacı ve kendi imkanlarıyla buluş yapan insanlarımızla devlet kademesinde ilgilenen bir organizasyon bulunmadığından, bu tip insanlarımız ve yaptıkları buluşlar ne yazık ki ülke dışına gitmektedir. Bu araştırmanın ikinci bölümünde devlet organizasyonunda oluşturulacak PROJE MÜSTEŞAR-LIĞI’NA bu konu bir görev olarak yüklenmelidir.

iii. Yöneticiler ve Denetimciler

Ülkemizin istihdamında güçlük çektiği bir başka konu ise yönetici ve denetimcilerin yetiştirilmesi ve bu tip nitelikli insanlarımızın uygun yerlere yerleştirilmesidir. Bu konuya özel sektör çok önem vermesine rağmen, resmi kurumlarca gereken önem verilmemektedir. Özellikle üniversiteler tarafından yöneticinin nitelikli bir türü olan LİDER insan yetişmesine katkı sağlanmalı, insanlarımız adalet sistemimizde yapılacak düşünce serbestisi sağlayan reformlarla desteklenmelidir.

iv. Sağlık ve Teknik Alanda Görevli Personel

Tıp sektöründe özel hastanelerimiz Avrupa standartlarında olup, onlardan çok daha ucuzdur. Bu nedenle artık Avrupalı hastalar başta olmak üzere Dünyanın değişik yerlerinden hastalar gelmektedir. Benzer şekilde kaplıca, çamur banyoları, balıklı göl, şifalı bitkiler vb. gibi alternatif sağlık kaynaklarımız da tıp sektörüne dolaylı destek vermektedir. Bunlardan hakikaten uygun olanlar varsa, yapılacak akademik çalışmalar sonucu belirlenerek ve sertifikalandırılarak tıp sektörümüzün hizmetine sunulmalıdır.

Sağlık ve Teknik alanında en önemli ve stratejik hedeflerden birisi de GEN TEKNOLOJİSİ’DİR
. Bir örnek olarak Brezilya’daki Emprapa adlı şirketin, ülkesinin tropik iklim koşullarında yetişmeyen sebze ve meyveyi genlerle oynayarak yetiştirmesidir. Bu konu çok geniş ve ihtisas gerektiren bir alan olup, birkaç proje halinde ele alınmalıdır.

v. İşverenler, İşçiler, Memurlar, Esnaf-Sanatkârlar vb. 

Toplumun ekonomik değerini oluşturan bu gruplar, devlet politikalarına fikren ve işgücü olarak katkılarını maksimum şekilde sağlayacak yapılanmalara gidebilmeleri konusu devletimizce bir proje dahilinde ele alınarak süratle uygulamaya konmalıdır.

V. Hava ve Uzay

Hava, atmosferin bir parçası olarak ele alındığında, temiz bir çevre ve sağlık olarak hedeflenmelidir. Ayrıca hava bir enerji kaynağıdır. Japonya’ da yapılan KYOTO protokolünde yenilenebilir enerji kaynağından birisi olan RÜZGAR ENERJİSİNİN ve CO2 emisyonlarının azaltılmasının, 2010 yılına kadar birinci öncelikli olarak ele alınması gerekliliği öncelikli olarak karara bağlanmıştır. Bu konuda ülkemiz potansiyeli olarak dikkate alındığında GÜNEŞ ENERJİSİNİN DE önemli bir yer tuttuğu görülebilecektir. Bu konuda uzman olan Türkmenistan ve Japonya ile işbirliği yapılmalı, üretim ve istihdam oluşturabilecek bu önemli sektörle ilgili birkaç proje hazırlanmalıdır.

Hava konusunda ikinci olarak ele alınması gereken, ATATÜRK’ ün “İstikbal göklerdedir” sözüne sıkıca sarılarak sivil havacılık ve uzay sanayiinin gelişmesine süratle eğilinmesidir. Türkiye, ilk olarak “Turkish Airlines” cümlesiyle, aslında yıllar önce Dünya çapında marka olmayı HAVACILIK sektöründe yakalamış bir ülkedir. Oluşturduğu istihdam ve bu istihdamın kalifiye oluşu, sanayi ile içi içe bulunuşu vb. özellikler dikkate alındığında havacılık sektörüne dinamizm getirecek bir proje süratle ele alınmalıdır. Kayseri Sanayi Odası Başkanı Mustafa ÇAPAR 4 kişilik uçak yapıp, Sivil Havacılık Genel Müdürlüğünden kuyruk numarası alması örneği, havacılık konusunda ele alınacak söz konusu projede girişimciliğin de ön planda tutulması gerekliliğini gösterdiği unutulmamalıdır.

Uzay sanayi konusunda ise aslında KAZAKİSTAN gibi bir Türk Devleti olması nedeniyle oldukça şanslı bir durumda bulunmaktayız. Uzay sanayii ve araştırmalarında birinci ülke olan Amerika Birleşik Devletleri, sadece uzayı değil uzayda mevcut bulunan ve sıfır enerji şeklinde adlandırdığı bir enerji türü tespit etmiş ve bu konuyu araştırmakta yoğunlaşmıştır. Şu an ülke olarak en azından bu konuları güncel takip edecek bir yapılanmaya süratle gidilmelidir. Ancak bu konuda acilen
 bir proje geliştirip uygulamaya sokmalıyız.

II. BÖLÜM Proje Planlaması

1. GİRİŞ

Genç ve dinamik bir nüfusa sahip olduğu ile övünen ülkemiz, sahip olduğu bu değerli kaynağı ne yazık ki zamanla heba etmektedir. Bir müddet sonra söz konusu olan bu nüfusun 30-40 yıl sonra tam tersi bir yapıya dönüşeceği unutulmamalıdır. Bu nedenle araştırmamın başında en az 50 yıllık çok uzun vadeli planlamalara ihtiyaç bulunduğunu yazmıştım. Ülkemizde istihdam edilmesi imkanları araştırılan açık işsizlerin yanı sıra, gizli işsiz olan özellikle kamuda görevli insanlarımız ile çeşitli yollarla ülkemize giriş yaparak kaçak çalışan yabancılar da dikkate alındığında aslında çok büyük bir sorunla karşı karşıya olduğumuz net bir şekilde ortaya çıkacaktır.

Üretim ve istihdam gibi iki önemli konuda ilk önce kamuda aynı istihdam yapısı korunarak veya azaltılarak, verimliliği ve etkinliği artıracak önlemler süratle uygulanmalı “eşit işe eşit ücret” ilkesine hizmet eden ve performans ölçümüne uygun kadro planlamaları (ülkemizde norm kadro olarak bilinmektedir) ile birlikte kamuda ÖZELLEŞTİRMELER acilen sonuçlandırılmalıdır.

Yine kamuda özellikle teknik konuların ve yatırımların süratli ve etkili bir şekilde optimize edilmesini sağlayacak bir organizasyona gidilmelidir. Bu araştırmanın bu bölümünde, bir önceki bölümde açıklanan stratejik hedeflerin uygulanması için gerekli olan PROJELERİN ÜRETİMİ VE YÖNETİMİ ağırlıklı MATRİS örgüt yapısı hakkında açıklayıcı bilgiler sunulmuştur. Bu yapılanmayla ek bir eleman istihdamına gerek kalmadan mevcut insan, makine, teçhizat, araç, vb. gibi mevcut unsurların imkan ve kabiliyetleriyle, maksimum verimi alabileceği bir organizasyon yapısına devletimiz kavuşacaktır. Bunun için üretilecek tüm projelerin (özel sektör dahil) yönetimini üstlenecek bir PROJE MÜSTEŞARLIĞI oluşturularak, yatay ve dikey örgütlenmenin faydalı yönleri bu yeni organizasyona aktarılmalı ve bu müsteşarlık; teşvik edici, yol gösterici ve girişimcileri-araştırmacıları özendirici özelliklerin tümünü resmi-özel ayırmadan tüm ülkemiz hizmetine sunmalıdır.

2. MATRİS YÖNETİM

I. ÖRGÜTLER

Mal veya hizmet üretimi genel olarak üç sınıfa ayrılır. 1. Sürekli Üretim, 2. Atölye Tipi Üretim ve 3.Proje Tipi Üretim.

Söz konusu bu üretim faaliyetlerinin gerçekleştirilebilmesi için gerekli olan organizasyon yapısı da genel olarak üç sınıfa ayrılır. 1. Genel Amaçlı (Standart) Örgütler, 2. Proje Amaçlı Örgütler ve 3. Matris Örgütler.

	ÖRGÜTLER

	1. Genel Amaçlı (Standart)
	2. Proje Amaçlı
	3. Matris

	1. İşletme (Başarı)

2. Destek (Yaşama)

3. Denetim

şeklinde 
organizedir.
	Proje amacına uygun şekilde organizedir.Ömrü, proje süresi ile sınırlıdır. 
Zamanla değişik gruplar görev alır.
	Projeler var olan bir örgüt içerisinde doğar ve sürdürülür. Süre ile kısıtlı projelerin gereksinimlerinin YAŞAMA işlevi olan bir örgüt içerisindeki mevcut kaynaklardan sağlanması ve denetlenmesidir.

	Amaç; Başarı ve Yaşamadır.
	Amaç; İşlevde Başarıdır.
	Amaç; Başarı, Yaşama ve Yüksek Gelirdir.

	Dengeli ve süreklidir.
	Sonlu olduğu için ücret yüksektir.
	1 ve 2’nin olumlu yönlerinin birleşimidir.

	Proje yürütmek zordur. 

Amacından sapabilir.
	Proje personeline hiçbir güvence 
sağlamaz.
	Ast-Üst ilişkileri sorunu 

vardır.
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II. MATRİS ÖRGÜTLER

Genel amaçlı (Standart) örgütlere, yatay bir organizasyon türü olan proje amaçlı örgüt şeklinin dahil edilmesiyle oluşur. Bu tip örgütlerde, proje gereksinimleri ile, var olan örgütün çalışmaları arasında bir uyum sağlanması gerekmektedir. Bu ise birkaç aşamada sağlanır.

1. Mevcut standart organizasyonda bir PROJE YÖNETİM Birimi oluşturulur. Bu birimin Ülkemizde MÜSTEŞARLIK seviyesinde oluşturulması öngörülmektedir.

2. Ülkemiz ana hizmet birimlerinden, konusu belirlenecek/belirli stratejik her bir proje için bir Proje Yöneticisinin (PYi) seçilmesi uygun değerlendirilmektedir. Bu yöneticiye bağlı oluşturulacak yeni ekip elemanları ve teçhizatı ise her bir proje bazında ayrı ayrı tespit edilip, ilgili projeye atanmaları ve tahsis edilmeleri sağlanmalıdır. Bu tip bir MATRİS yapılanmanın mevcut organizasyonda örnek gösterimi ise şöyledir (Şekil 1):
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Şekil 2
III. MATRİS ÖRGÜTLERDE PROJE YÖNETİMİ
:

Projelerin aşama aşama analiz edilip, belirlenecek bir sıra ve süreler dahilinde uygulanması ile birlikte, belli aralıklarla gidişatın kontrol edilmesi iş ve işlemleri, proje yönetiminin esasını oluşturur. Buna göre bir projede;

Çizelge 2

	TEMEL GİRDİLER
	İŞLEMLER
	KISITLAR
	ÇIKTILARLA AMAÇLARIN KARŞILAŞTIRILMASI

	İnsan gücü


	P

R

O

J

E*
	Süre

(Plana göre)
	Birincil Amaçlar

(Kısıtlara bağlı kalarak hedefe varmak ve çıktılarla bu hedefi kıyaslamak)

	
	
	
	

	Malzeme


	
	Kaynak

(Aşmadan)
	

	Donanım


	
	Nitelik

(Spesifikasyonlara uygun olarak)
	İkincil Amaçlar

(Döviz sıkıntısı ve işsizlik yoğunluğunda ülke içi kaynak kullanımı,

Dalgalanmaları önlemek için düzgün bir ilerleme hızının sağlanması vb.)

	Para


	
	Kişisel İlişkiler

(Çelişki ve karışıklık minimum)
	

	Bilgi


	
	
	


unsurları bulunur.

Aslında yönetim kavramı, kendi tanımı içerisinde bazı işlevleri belirler. Bunlar kısaca; planlama, eşgüdüm (koordinasyon), denetim ve değerlendirme olarak sıralanabilir. Bu işlevleri proje yönetimi açısından somuta indirgediğimizde, projenin amaçları açısından aşağıdaki işlevlerin yerine getirilmesinin gerekli olduğu ortaya çıkar.

1) PROJE AMAÇLARININ BELİRLENMESİ:

Bu işlev, proje amaçlarının açık, kesin ve uygulama açısından anlam taşıyan bir biçimde ortaya konmasıdır. Kısacası Hedeflerin net olarak belirlenmesidir.

2) PROJENİN BELİRLENMESİ :

Bu işlev, projenin kendi çevresi ile üst düzeydeki ilişkilerinin ortaya konmasıdır. Burada, projenin çevresini oluşturan kişi ve kuruluşlarla iletişimin sağlanıp, her birinin projeye katkısına göre görev, yetki ve sorumluluklarının neler olacağının belirlenerek kendilerine duyurulmasının sağlanması söz konusudur.

3) PLANLAMA:

Proje planlama işlevi, projeyi oluşturan işlerin, birbirleriyle olan ilişkilerine bağlı kalarak, çizelgelenmesi ve her iş için gerekli kaynakların, zamanında sağlanması için gerekli hazırlıkların yapılmasını kapsar.

Planlamayı yapmanın yolu, proje, çevre ve sonunda üretilecek ürün/hizmet hakkında var olan bilgilere dayanarak projeyi kağıt üzerinde kurmaktır. Bu işe yardımcı olacak araçlara MODELLEME YÖNTEMLERİ adı verilir. Bu yöntemler dinamik ve kullanışlı olmalıdır.

a. ÇUBUK ÇİZİTLER (Gant Şeması),

Çubuk çizitlerde süreleri gösteren bir yatay ve işlemleri gösteren bir düşey eksenden oluşan şema üzerinde, işlemlerin alacakları süreler işaretlenir.

Çizelge 3

	İşlem Kodu
	İşlem 

Adı
	Günler

	
	
	5
	
	15 20 25 30 35 40 45 50  55  60  65  70 75
	

	A10
	İşlem A
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	B20
	İşlem B
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	C30
	İşlem C
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	D40
	İşlem D
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


b. AĞ MODELLERİ,

Çubuk çizitlerin dezavantajları nedeniyle, 1950’li yıllarda bu dezavantajların üstesinden gelecek iki yeni yöntem ortaya konulmuştur. 

· Program Değerlendirme ve Gözden Geçirme Yöntemi (PERT)

Polaris füze çalışmaları sırasında ABD Deniz Kuvvetlerince geliştirilmiştir.

· Kritik Yol Yöntemi (CPM) 

ABD Dupont firmasınca geliştirilmiştir.

Her iki yöntemde, bir projenin işlemlere bölünmesi ve işlemlerin birbiriyle ilişkilerini de göstermek üzere bir ağ şeklinde ifade edilememesi ilkesine dayanır. Örnek olarak verilen ağda T, U, V, Y ve Z gibi 5 işlemin varlığı ve aralarındaki ilişkilerinde şu şekilde olduğu kabul edilmiştir:

U işlemi, T işlemi bitmeden başlayamaz;

Y işlemi, T işlemi bitmeden başlayamaz;

Z işlemi, V ve Y işlemleri bitmeden başlayamaz;

T ve V işlemleri, aynı anda başlayabilirler.
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Şekil 3

4) ÖRGÜTLEME, YÖNLENDİRME ve EŞGÜDÜM (Koordinasyon):

Bu işlev, projenin yürürlüğe konması, personelin yönlendirilmesi ve türlü eylemlerin eşgüdümüyle ilgili işlemleri kapsar. Adım adım şu işler gerçekleştirilir. Örgütlenme, Personel Alımı, Malzeme Alımı, İş Dağıtımı ve Eşgüdüm.

5) DENETİM:

Plan hazırlanıp, yürütülmeye başlandığında uygulamanın planla uygunluğunu sağlamak için denetim bir zorunluluk halini alır. Denetimin ilk hedefi, planlardan sapmaları belirleyip, düzeltici önlemleri almak yönündedir.

6) DEĞERLENDİRME:

Belirlenen amaçlara (hedeflere) ulaşma yönünden uygulamanın başarı ölçüsünü belirlemek için gereklidir. Bu işlevleri yerine getirirken adım adım şu işler yapılır.

Başarım (performans) standartları ve ölçütleri belirlenir,

Belirlenen ölçütlere göre projenin gerçek başarımı ölçülür,

Belirlenen standartlar ve gerçek başarım değerleri karşılaştırılır,

Karşılaştırma sonuçları yorumlanır ve bilgiler ileride kullanılmak üzere özetlenir.

3. SONUÇ

Tüm buraya kadar olan açıklamalar dikkate alındığında; Toplum olmanın en önemli koşulu olan ADALET mekanizmasının ülkemizdeki aksaklığı, EĞİTİM ve ÖĞRETİM stratejilerinin yanlışlığı, ÖNCELİKLER STRATEJİSİ dikkate alınmadan yapılan planlamalar, ülkemizin çok uzun vadeli (en az gelecek 50 yıl) HEDEFLERİNİN olmayışı, kamu kurumları arasındaki KOORDİNASYON (eşgüdüm) noksanlığı (en son terörle mücadelede tüm açıklığıyla ortaya çıkmıştır), özellikle kamuda çalışan personelin, başta ülkemiz kaynaklarını rantabl ve optimum kullanacak PROJE ÜRETİMSİZLİĞİ nedeniyle, istihdam alanında bir işsizlik türü olan GİZLİ İŞSİZLİK grubuna süratle kayması, PROJE ÜRETİMSİZLİĞİNİN özel sektörde de çok etkili olması ve hantal devlet yapımızın bu konuda bir engel teşkil etmesi, vb. nedenleriyle devletimiz kalkınma hamlesinde hak ettiği ivmeye kavuşamamaktadır. 

Yukarıda önem sırasına göre belirtilen tüm hususların bir YÖNETİM sorunu olduğu gayet nettir. Etkin yönetimin en önemli eksikliğinin, yönetim fonksiyonlarından biri olan KONTROL sisteminin sağlıklı çalışmaması ve gerçekleştirilen / gerçekleştirilemeyen iş-işlemlerin NEDEN ve SONUÇLARININ kıyaslanarak bu sonuçlara göre GİRDİLERİN düzenlenememesi, sonuç olarak temelde bozuk bir şekilde kurulu olan bu ilk döngünün, ikinci aşama döngüsünün GİRDİSİ olması nedeniyle zincirleme olarak tüm girdileri de bozduğu gerçeğidir. 

Bu zafiyet tüm gelişmiş ülkelerde ve özellikle Japonya’ da NET HEDEFLERİN ORTAYA konması, bu hedeflere gidecek PROJELERİN ÜRETİLMESİ ve bu projelerin tıpkı dönen araba tekerleği misali planlama (plan-P), uygulama (do-D), ölçerek kontrol etme (Check-C) ve bu kontrollere göre hareket, eylem ve etkilerde (Action-A) bulunma şeklinde ortadan kaldırılmaktadır. Bu konuda şematik olarak hazırlanan bir PROJE TAKİP DÖNGÜSÜ aşağıda gösterilmiştir
.
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Şekil 4

Yukarıda Şekil 4’de görüldüğü gibi P,D,C ve A çevrimini sağlayacak ülkemizde görevli mevcut bir organizasyon yoktur. Bu açığı kapatacak, sorumluluğu yüklenecek ve ülkemize katkı sağlayacak organizasyon ise acilen oluşturulacak PROJE MÜSTEŞARLIĞI olabileceği rahatlıkla görülecektir. 

YARARLANILAN KAYNAKLAR
· Yapı-Endüstri Merkezi www.stonetr.com/ana2.htm
· Yatırım ve Üretim Dergisi Mart 2003 sayısı sayfa 94 “Dünyada madenciliği kullanarak kalkınmasını tamamlamış pek çok ülke var” 

· Yatırım ve Üretim Dergisi Mart 2003 sayısı sayfa 85 “Türkiye’ nin Su Kaynakları”
· Hürriyet NewYork “2025’te dünyanın yarısı susuzlukla boğuşacak.”
· Yatırım ve Üretim Dergisi Mart 2003 sayısı sayfa 85 “Türkiye’nin Su Kaynakları”
· Akşam gazetesi 14.05.2003 Çarşamba 20. sayfa “Türkiye’nin İsviçresi Konya’ da”
· Yatırım ve Üretim Dergisi Mart 2003 sayısı sayfa 85 “Türkiye’nin Su Kaynakları”
· Ebarapor, sayı:1520, 10 aralık 2001 “Ankara için Işıklı ve Gerede sistemi Projesini geliştirdik” DSİ Genel Müdürü Mümtaz TURFAN

· Yatırım ve Üretim Dergisi Mart 2003 sayısı sayfa 10 “Dünya’ da 170 milyar dolarlık bir pastaya sahip olan gemi inşa sanayisinde Türkiye, 350 milyon dolarlık paya sahip”
· Yeni Enerji Kaynakları Dr. Hasan KÜLÜNÇ – Prof. Dr. Suhavi EYİCE Yıldız Üniversitesi 1985

· Sabah 14.04.2003 sayfa 9 “Rekortmen Sabancı Japonlarla Denize Açılacak.”
· Star 22.05.2003 sayfa 8 “Yok olacak cennetler” 

· Deniz Ticareti dergisi 20.04.2003 “2 Milyar yerine 5 Milyar” 

· Sabah 02.06.2003 Sayfa 12 “ İvedik Sanayi Sitesi açılıyor”
· Hürriyet 22.05.2003 11. sayfa “Ankara DGM savcısı Aldan, kamu harcamalarının üçte birinin yolsuzluğa gittiği tespitini yaptı.”

· Hürriyet 11.05.2002 Cumartesi sayfa 13 “Faiz, batık şirketi vergi rekortmeni yaptı”

· Tayyar ARI Alfa yayınları 1997. “Amerika da siyasal yapı, lobiler ve dış politika”, ABD’ de ki 10 milyon Musevi 280 milyonluk Amerikan nüfusunun % 3’ü olmalarına karşın, ABD siyaset ve Ticaret hayatında % 11, Akademik alanda % 20 ve Medya alanında % 25 oranında temsil ediliyor.

· Hürriyet 13.05.2003 Salı “Dediklerinizi Yapın Balkanlardan Döneriz”
· Ege Üniversitesi Ziraat Fakültesi Doç. Dr. Emine BAYRAM ve Prof. Dr. Ayhan CEYLAN 

· Sabah 02.06.2003 sayfa 12 “Ankara Tavşanı her derde Deva”

· Sabah 20.05.2003 Salı “60 milyon dolarlık orkinos kavgası”

· www.ntvmsnbc.com/news/205143.asp?cp1=1 “En Fazla İstihdam 
Sağlayan Şirketler”
· Vatan 18.05.2003 Pazar “Bırakın yurt dışına nitelikli eleman yollayalım”
· Hürriyet 14.06.2003 10. sayfa “Tara: 150 bin Türk götürdük 1,5 milyar dolarla döndüler”
· TÜRKİYE Gazetesi 10 Mart 2003 Pazartesi “Meslekte Uzman mısınız?”

· Hürriyet 20.05.2003 sayfa 10 “Turizmde İstihdam İçin 
İş Garantili Kurslar”

· TOBB Ekonomik Forum Yıl:10 Sayfa: 86 Şubat 2003 “Sümerbank 
Tesislerine İş Okulu”
· Sabah 18.04.2002 Yavuz Donat “Üçüncü yıl Fotoğrafı”
· Posta 14.05.2003 7. sayfa “Aklını Kullanana büyük fırsat”

· Sabah 25.06.2003 Çarşamba sayfa 18 “Her İklimde Yetişen Gıdalar”
· Hürriyet 06.06.2003 Tufan TÜRENÇ “Uzayda yaya kaldık – 
Milli Uzay Kurumu”
· “Enerji ve Yönetim” konulu kurs notları Japonya – JICA
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Ziya Can KOÇAK, Endüstri Mühendisi


* Karadeniz’de salyangoz ihraç fiyatı 5 $/kg olup, sağlık alanında da kullanılmaktadır.


* 25 Adet stratejik proje konusu daha önce birinci bölümde verilmişti.
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